

江东一宾馆厨房发生火灾 员工灭火的同时不忘疏散小朋友 消防人员说这种处理方式值得学习

□记者 马涛 通讯员 周俊 刘伟宏

昨天和前天，在江东四眼碇街和甬港北路分别有宾馆厨房发生了火灾。火不算太大，消防车还没到就被宾馆员工自行扑灭了。消防人员说，这些人在灭火过程中表现出一定的灭火技巧和消防安全意识，尤其是昨天海特宾馆工作人员还主动上楼疏散了十来小朋友，值得学习。



2月22日，江东甬港饭店，消防人员在检查油烟管道。最近连续发生的餐厅厨房火灾都是由于油烟管道内的积垢被火星溅燃所致。 记者 马涛 摄

发现起火第一时间疏散小朋友

昨天上午9点50分许，位于江东四眼碇街49弄6号的海特宾馆冒出阵阵黑烟，引起不少人聚集围观。江东彩虹路消防中队、海曙天一消防中队立即前往扑救，记者5分钟后到场时，发现天一中队未到现场已经折返，彩虹路中队消防车停在楼下，但并未有出水的迹象。

“厨房里火不大，已经被员工自行灭掉了，就是烟冒得多些，引起惊慌。”记者爬上位于5楼的海特宾馆时，正在检查厨房的消防人员告诉记者。

宾馆员工小胡说，当时厨房锅里烧着汤，厨师走开了一会，灶台就烧起来了，他们马上报了警。

前天也有厨房起火被自行扑灭

无独有偶。前天上午8点多，江东甬港北路上的甬港饭店员工餐厅厨房也发生了火灾。

当时记者在现场看到，饭店外聚集了不少围观的市民，被挡在警戒线外。厨房的明火已被扑灭，油烟管道仍然冒着白烟，灶台上铺着一层厚厚的干粉，地上摆放着20多个已经被用完了的灭火器。

“我们自己灭掉了，发现得早嘛。”据当时参加灭火的张师傅介绍，事发前一名厨师在油锅里炸东西，离开了一小会儿去拿佐料，谁知道就发生火灾

不要等火烧大了才报警并疏散

“虽然因操作不慎起了火，但事后显现出来的灭火办法和安全意识，还是值得赞扬的。”昨天，江东消防大队一名火调参谋向记者表示。

按照这名参谋的说法，不要等到大火烧起来浓烟都散开了，才记得拨打119报警并组织疏散。“越是在还没蔓延开的时候，就越要重视起来，不能抱有侥幸心理。”

采访中，消防人员对海特宾馆第一时间疏散小朋友的行为，特别给予了表扬。“小朋友在遇险时是弱势群体，而人多更容易出事。这次火灾不大，但宾馆

不过消防还没到，火就被灭掉了。“一共用了7个灭火器，我一个人就用了两个。”小胡指着大厅角落里放着的干粉灭火器告诉记者。

让消防人员颇觉欣慰的是，这家宾馆的员工挺有消防安全意识，一起火就马上通知了楼上的一个学生培训班，让孩子们先从楼梯撤退。

记者来到7楼的书法培训班，许多家长正陪着十多名七八岁的孩子听课、练字。培训班魏老师介绍说：“我们也没注意到烟，楼下有人过来说下面起火了，让我们先下楼。并坚持让我们走楼梯，别搭乘电梯。这一点让我挺佩服的。”

后来，餐厅负责人一声招呼，10名员工一共找来20多个灭火器，很快就将火扑灭。

虽然明火已灭，为防止复燃，消防队员在对厨房进行清理、检查的同时，也爬到油烟管道外进行检查。据现场分析，该起火灾系油锅起火后，火苗舔燃了油烟管道里的积垢，这才导致灶台、橱柜、烟道等起火。

“餐厅内外配置了不少灭火器，好在负责人很冷静，组织员工两分钟就将火扑灭，如果不是扑救及时，整个厨房就可能被烧了。”消防指挥员现场介绍说。

员工能第一时间想到这一点，且给予正确安全指引，是很好的学习案例。”

记者在采访以上两家宾馆时也了解到，他们的员工都参加过消防培训，所以懂得正确使用灭火器的办法，这才能顺利扑灭尚处于起火初期的火情。

对于以上两起火灾，消防人员分析，应该是油烟管道内的积垢被火星溅燃所致。今年2月13日，海曙东渡路好味当快餐店厨房也发生了这么一起火灾。消防人员建议，厨房油烟管道内外壁都要定时清洗，同时灶台开着火时人切勿离开，以杜绝火灾隐患。

“老板让我干保姆的活” 律师称有变相逼迫辞职之嫌

□记者 边城雨

“我每天下午要去把老板的女儿接到公司，老板把家里的一些衣服也带到公司让我帮她洗。我觉得这些都是保姆干的活，老板说不愿做就算自动离职，还扣着我的两个月工资和年终奖不给。”前天，在宁波打工的小陆向记者诉说了她的烦恼。

“这种活不该让我干”

小陆对记者说，她打工的公司在鄞州南部商务区，以做国际贸易出口服装为主。3年前，她来到这个公司，应聘的是外贸跟单的工作。从去年下半年开始，公司的业务开始下滑，六七名员工中有3个自动离职。

老板也表示公司快搞不下去了，如果有好的地方请尽快另谋高就。小陆说，她想着快到年底了，公司还有年终奖没有发，于是就咬牙坚持下来。

“从去年10月份开始，老板跟我说因为没有生意，外贸跟单取消了，让我每天干些打扫卫生、收收快递的活儿。再后来，老板每天让我帮她接上小学的孩子，把孩子接到公司后，再辅导孩子做作业什么的，一直到下班。直到老板把家里的衣服拿来，让我用公司的洗衣机帮她洗，我才彻底爆发了。”小陆说，老板当场宣布，因为她不服从工作安排，算自动离职。

第二天，小陆来上班时，发现公司的门已经换了锁，她进不去了。和老板提出交涉，老板称她已经不是公司的员工，可以收拾东西走人了，工资和年终奖也按公司规定扣除。小陆认为，老板是想用这种方法逼迫她自己离职，以逃避相应的补偿。

“她不服从工作安排”

记者找到了小陆的老板魏女士。魏女士表示，小陆是自己公司的外贸跟单员，但是这大半年来，公司业务惨淡，没有单可跟，只好安排她做些其他的工作。“我总不能养一个大闲人在公司吧？谁知道她不但不听，还顶嘴，说要去告我，让我很生气。”

魏女士解释说，之所以扣了小陆的工资和年终奖不发，是因为按照公司规定，不服从公司安排的工作，可以视为自动离职。“我可以把这笔钱给她，但是前提是她必须向我道歉，并做出深刻检查，然后再讨论工资和年终奖的事。”

对于工资和年终奖的数额，魏女士也有异议，她认为欠小陆只有一个月工资，年终奖要扣一部分，因为小陆去年只上了不到11个月的班。另外，小陆不服从领导安排，也要按公司规定扣一部分钱。对此，小陆表示不能接受，双方不欢而散。

浙东正清合律师事务所谢银忠律师认为：在此事中，老板的要求明显不合情理，有变相逼迫员工辞职之嫌。员工可以收集证据，走法律途径要个说法。

抢车位抢出的酒驾案

□记者 徐叶 通讯员 李国敏 陈杰

本报讯 前天晚上11点多，鄞州姜山徐家岸村发生一起交通事故，为了争抢一个车位，两车发生刮擦。民警出勤后，发现一方当事人始终没下车，经检测，其属于酒后驾车。

当天警方接到方某报警，称自己在停车时与徐某的车发生刮擦，双方争执不下，希望民警进行调解。

在民警向方某了解情况时，徐某始终没下车，只是一味观察，直到民警要求他下车。自知逃不过，徐某只能打开车门，带出一股酒气。经检测，徐某体内的酒精含量为58mg/100ml，属于酒后驾驶机动车。

经询问，徐某才讲了实话。当晚，他和几个朋友在石碶吃夜宵，喝完酒后觉得自己开这么一小段路没问题，于是驾车回家，路上果然没碰到交警。可这么晚了停车位很难找，他找了好久，好不容易找到一个，没想到对方已将车头驶入。徐某不甘心，也赶紧将车倒进去。

按照警方判定，徐某因酒后驾驶机动车造成交通事故应负事故全责，还将面临罚款2000元、扣留机动车驾驶证6个月的处罚。

交警提醒广大驾驶人，现在农村停车位资源也越来越紧张，在停车过程中，需要文明礼让，以免发生事故。同时，酒后驾驶已是社会关注焦点，切忌存有侥幸心理。